

儋州红鱼产业发挥惠民效应

红鱼让乡亲日子更红火



一位女工在晾晒棚内晾晒红鱼。舒晓 摄

作为农业大市，儋州有数百种本土农产品。在各产业产品中，儋州红鱼脱颖而出，跻身儋州九大特色农产品之列。这缘于儋州红鱼具有包括标准化、底蕴厚重、品质高端等系列比较优势。

主营红鱼的儋州创华实业有限公司，在企业发展壮大的同时，不忘履行社会责任。

据了解，该公司直接或间接资助多名贫困学子重回校园，也多次对患病弱势群体伸出援手。

除了直接捐助，该公司还注重产业扶贫。通过夯实红鱼产业，近年来该公司解决了大量人员的就业问题，同时带动周边村民依靠红鱼等渔业脱贫致富，从而不断彰显产业的惠民效应。



儋州白马井渔港交易收入可观，渔民们乐得开怀大笑。平宗 摄



儋州白马井渔港，渔船满载而归。平宗 摄



待加工的红鱼。舒晓 摄

A 资助弱势群体

“非常感谢，我要把这种关爱化作巨大的动力，继续考研深造，以后自己有能力了也要尽力帮助弱势群体。”11月21日，远在吉林的吴雪丽在电话里激动地说。

吴雪丽是儋州市白马井镇福村人，现在吉林师范大学读大二。

据吴雪丽介绍，由于她父亲长期患病，家境困窘。多亏了儋州创华实业有限公司送来“及时雨”，拿出大笔资金，资助吴雪丽读书，并帮助其父治病。

像吴雪丽及其家人得到儋州创华实业有限公司资助的，近年来不在少数。

据儋州创华实业有限公司负责人透露，从该公司成立以来的近10年内，多次为弱势群体直接资助，为希望工程捐款，总金额不低于50万元。

谈及为社会事业慷慨解囊，该公司负责人说，无论是乡里乡亲，还是其他弱势群体，当时也没有多想，就觉得应该尽一份力。

B 做大特色产业

“从13岁起，我就走出家门，靠一根扁担挑运咸鱼谋生。”儋州创华实业有限公司负责人吴锦菊扳着手指头说，“记得我第一次挑了30斤咸鱼，运到白马井集镇。后来力气渐渐练得大了，就挑到王五、中和、长坡等更远的地方。”凭着一根扁担，她担起了自己的生活，也担起了家人的生活，更担起了从谋生到创业的梦想。她相继跟着船到广州、福州等地销售咸鱼，慢慢地有了经营渔业产品的启蒙意识。2006年，她与丈夫一起创办公司，起初也是粗加工整

条的咸鱼。

2012年，该公司采用小包装，其咸鱼系列产品主要包括红鱼干、马鲛鱼、石斑鱼等。

如今，该公司生产的红鱼等产品，远销我国沿海、东北和韩国等市场。

随着儋州红鱼产品在省内外大市场的畅销，具有多重比较优势的儋州红鱼产业，正在做大做强，不断发挥规模经济效应。

据了解，该公司今年前10个月已实现销售收入3000多万元，全年有望突破5000万元。

基于此，儋州红鱼产业谋求转型升级：一是大渔船购置了大型制冷设备。为了保证红鱼一年四季供应市场，企业建设了多个保温库、速冻间和预冷库，在渔汛期大量收购新鲜红鱼并利用冷藏技术进行保鲜，在阳光充足的季节分批腌制、晾晒、加工。二是注重细分市场。目前，儋州的红鱼产品，继续在包装上下功夫，根据不同消费群体确定大小适宜的分装产品，区隔为不同档次，满足各方消费者的个性化需求，从而实行差异化竞争。

C 带动周边发展

站在白马井渔港，可以望见雄伟的洋浦跨海大桥。阵容强大的回港渔船悬挂着猎猎飞扬的国旗，与大桥一起构成壮丽的景观。

每当晨曦微露，儋州白马井渔市早已开张。而在天气好的日子，渔港更是热闹非凡，因为一艘艘渔船满载而归，停泊在渔港，船上、岸上人声鼎沸，交易火爆。

立足于这样的渔业大镇环境，儋州创华

实业有限公司的红鱼等海产品销售看好。这不仅使该公司做大做强，也带动儋州不少渔民依靠海洋捕捞发家致富，有的建起了漂亮的新楼房。

福村负责人透露，全村共有1400多户，渔业总收入超过2亿元。除了企业经营红鱼等海产品，村民们也出海捕捞，收入不错。如今，福村大多数家庭建起了新房。

诸如，白马井镇福村渔民董壮严，花了40多万元建设的二楼小洋楼竣工，他与家人已乔迁新居。

谈及在儋州一些龙头企业带动下的渔业，年逾五旬的渔民董壮严微笑着说：“现在闻海打鱼的接力棒已交到儿子手里了，但我有时候也跟他一起出海，相信日子会越来越红火！”

（平宗）



刚被收购的红鱼等待称量。平宗 摄



工人们正在生产车间加工小包装红鱼干。舒晓 摄



儋州各种红鱼产品。舒晓 摄



扫二维码，关注儋州特色农产品121电商体验馆

海南儋州农产品
销售热线：
0898—23322333
海南儋州特色农产品
121电商体验馆海口地址：
海口长堤路34号南洋博物
馆酒店一楼